Gedachtnisprotokoll mit Lésungsansatzen zur Klausur WEA im WS 13/14:

Lehrperson: Liersch

Bearbeitungszeit 90 min, war sehr knapp bemessen

Ich erinnere mich nicht mehr an alle Aufgaben, aber so ungefdahr miisste es gewesen sein!

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Auslegungsschnelllaufzahl angeben:

a) Monop..(Einfligel WEA) A = 12-15

b) WesternmillA=1
Berechnung von c,-Kurve und einzeichnen in Diagramm
= War einfach bekommst du hin!
Lasten: welche Arten gibt es und jeweils ein Beispiel:
=>» periodisch, statisch...

Lésung:
Eisansatz an zwei Blattfliigeln | periodische Last
Turmvorstau periodische Last
Starke Bée transiente Last
Gewicht der Rotorblétter statische Last
Turbulenzen im Windprofil stochastische Last
Bremsmandver transiente Last

->
a) Hochlaufversuch: nennen von GréRRen die errechnet werden, und welche die

gemessen werden
=>» Gerechnet: Tragheitsmoment, Leistungsbeiwert
= Gemessen: Drehzahl, Zeit

b) wie lautet die Formel zur Ermittlung des Leistungsbeiwertes aus einem
Hochlaufversuch
-> Mit Hilfe des Drallsatzes, man braucht Drehzahlbeschleunigung

Rauhigkeitslange aus gegebenen Werten ermitteln, da braucht man die Formel mit den
Logarithmen, und diese dann nach z,umstellen (ist nicht ganz trivial)

a) Ein drehzahlvariables Anlagenkonzept und ein drehzahlfestes Konzept skizzieren und
beschriften

=>» z.B. dinisches Konzept und moderne Schnelllaufer mit Synchrongenerator

b) Stall skizzieren und erklaren



7) Rechenaufgabe:
= Sehr dhnlich zu UE 2

Aufgabe 4:

Betrachtet wird eine dreifluglige schnelllaufige WEA beim Erreichen der elektrischen
Nennleistung mit folgenden Daten:

Tabelle 1: Vorgabe zu Aufgabe 4

PnMW] v [m/s] Cm.N n [1/min] Ngetr  Naen
2 10 0,08 10,4 0,98 097

Die Luftdichte soll p, = 1,225—‘3 betragen.

k.
L

a) Berechnen Sie den aerodynamischen Leistungsbeiwert ¢, der Anlage.

b) Wie wirde sich der Leistungsbeiwert dndern, wenn die Windgeschwindigkeit
auf v, = 24 ’:‘—anstiege?

Hinweis: Im Bereich der Nennleistung bleibt die Drehzah! konstant.

8) An einem Profil alle Achsen, Krafte, Geschwindigkeiten einzeichnen und benennen, auch
Drehrichtung einzeichnen

2-dimensional

Tragflligeltheorie

3-dimensional

Rotorebene

(]
dr
T ()
Maschinenachse
Zusammenhiénge Bezeichnungen
0= Winkel: Geschwindigkeiten: Krifte:
- e ©: Bauwinkel c: Anstrémgeschw. dL: Auftriebskraft (Lift)
dU = dLsin(®) — dDcos(P)
@: Anstrémwinkel v: Geschw. in d. Rotorebene dD: Widerstandskraft (Drag)
ar = dLCOS(¢) i dDSln(Q)) a: Anstellwinkel @izUmb i dF,;: Resultierende aus dLu.  dD
p : : 2
dL=%c?-dr-t-q s
2 & t: Fligeltiefe c,: Auftriebsbeiwert dU: Umfangskraft
P ; . dT: Schubkraft (Th
dD = 2 c2-dr-t-cp dr: Radiusausschnitt ¢, Widerstandsbeiwert S )
p: Luftdichte

9) Gleitzahl, Definition und was sie anschaulich aussagt
10) Wirtschaftlichkeit, drei Faktoren zur Beurteilung der Wirtschaftlichkeit von WEA und
typische Werte angeben

11) Die drei Ahnlichkeitsregeln nennen und zwei Beispiele warum Versuche von Praxistests
abweichen

12) Irgendetwas mit den Abhangigkeiten der Verluste also Proportionalitdt von Drallverlust,
Profilverlust...

13) Geschwindigkeiten an einem Schalenkreuzanemometer einzeichnen und Betrége
benennen



14) Auftriebs und Widerstandsbeiwert in einem Diagramm skizzieren
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15) Aufgabe zur Schmitz und Betz Auslegung, da musste man dieses Diagramm skizzieren
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16) Solche Kurven (wie im Diagramm unten) musste man einzeichnen kénnen
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